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World café

[bookmark: _GoBack]Wat is het? 
Het World Café is een methode die goed te gebruiken is om een gesprek te organiseren voor een grote groep. In een café-opstelling met ronde tafeltjes praten groepen over een bepaald thema onder leiding van een gespreksleider. Op tafel liggen papieren tafelkleden of flip-overs met stiften, zodat de groep vast kan leggen wat er wordt gezegd en gedacht. 

Wat maakt het organiseren van een World Café belangrijk? 
Deze manier van in gesprek gaan is waardevol als je met een groep een thema wilt verkennen of gezamenlijk ideeën of werkwijzen wilt inventariseren. Het organiseren van een World Café geeft een andere dynamiek aan een bijeenkomst en genereert bovendien kruisbestuiving tussen verschillende thema’s en personen. 

Tips
De stappen van een World Café zijn als volgt: 
· Vertellen wat het doel is en hoe het werkt; neem mensen mee in de sfeer van een café en vertel welk thema aan welke tafel wordt besproken. 
· Vraag deelnemers een tafel te kiezen. Er is een beperkt aantal stoelen per tafel, als alle stoelen bezet zijn, is de tafel vol. 
· De gespreksleider aan tafel faciliteert het gesprek door vragen te stellen aan de groepsleden en stimuleert gedachten op het papieren tafelkleed te schrijven. De eerste ronde duurt vijftien minuten. 
· Na vijftien minuten kiest iedereen een andere tafel. De gespreksleider van de tafel ligt kort toe wat er al op het tafelkleed staat, waarop vervolgens doorgepraat wordt. Ook dit wordt weer genoteerd. De tweede ronde duurt iets korter, ongeveer tien minuten. 
· Dit proces kent verschillende rondes, het aantal is afhankelijk van de groepsgrootte en het energieniveau. Meestal zijn vier rondes voldoende. In de laatste ronde worden deelnemers uitgenodigd terug te gaan naar hun eerste tafel en te kijken wat er allemaal op het tafelkleed is bijgeschreven. 


Op www.theworldcafe.com  lees je meer over de methode en haar varianten. 
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